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Al Presidente del Consiglio regionale
Roberto Paccher

S E D E

Bolzano, 14 aprile 2026

Interrogazione n. ___ /XVII
Disegno di legge per il distacco del Comune di Pedemonte dalla Regione Veneto e la sua 

aggregazione alla Regione Trentino-Alto Adige/Südtirol: orientamenti della Giunta regionale

Nel giugno 2023 il Dreier Landtag (le tre Diete riunite di Trentino, Alto Adige e Tirolo del Nord),  
riunito a Riva del Garda, ha approvato la deliberazione n. 12 con la quale sono stati riconosciuti i 
profondi  legami  storici,  politici  e  culturali  del  comune di  Pedemonte  con il  territorio  del  Tirolo 
storico;

tale  deliberazione  prevedeva  la  possibilità  per  il  suddetto  comune di  partecipare,  in  qualità  di 
osservatori, alle sedute della Commissione interregionale del Dreier Landtag mediante la nomina 
di un rappresentante concordato con i comuni di Magasa e Valvestino;

in data 10 dicembre 2025 è stato comunicato alla Presidenza del Senato il  disegno di legge n. 
1745,  XIX  Legislatura,  d’iniziativa  del  senatore  Meinhard  Durnwalder,  recante  “Distacco  del  
comune di Pedemonte dalla regione Veneto e sua aggregazione alla regione Trentino-Alto Adige/
Südtirol, ai sensi dell’articolo 132, secondo comma, della Costituzione”;

il provvedimento, composto da un unico articolo, dispone il distacco del Comune di Pedemonte 
dalla Regione Veneto e la sua aggregazione alla Regione Trentino-Alto Adige/Südtirol, nell’ambito 
della Provincia autonoma di Trento, al fine di dare attuazione all’esito del referendum popolare 
svoltosi  il  9  e  10  marzo  2008,  nel  quale  il  76% dei  votanti  si  è  espresso  favorevolmente  al 
passaggio;

nella  relazione illustrativa allegata  al  disegno di  legge,  il  senatore proponente  evidenzia  come 
l’iniziativa  parlamentare  si  renda  necessaria  a  fronte  della  mancata  attuazione,  da  parte  del 
Governo,  di  quanto  previsto  dall’articolo  45  della  legge  n.  352  del  1970,  nonché  richiama  le 
motivazioni di carattere storico, geografico e culturale alla base della richiesta della popolazione 
interessata;

secondo quanto riportato dalla stampa (Il Dolomiti, 15 gennaio 2026), lo stesso senatore Meinhard 
Durnwalder  ha  ribadito  che  la  proposta  “intende  perfezionare  la  procedura  avviata  con  il  
referendum  popolare  del  9  e  10  marzo  2008” e  dare  seguito  alla  volontà  espressa  dalla 
popolazione;

nella medesima intervista, il sindaco di Pedemonte, Diego Carotta, ha dichiarato:  “Speriamo che 
sia  la  volta  buona […]  la  speranza rimane,  ma dipende  sempre poi  da quanto  la  politica  ha  
intenzione di portare avanti questa causa”, evidenziando altresì il forte legame storico, culturale e 
territoriale con il Trentino e la persistente aspettativa della popolazione locale;

il medesimo sindaco ha inoltre sottolineato la necessità di un approccio prudente, affermando che 
occorre “essere cauti, valutare bene la situazione, capire le possibilità e la volontà di procedere in  
questo senso”;

la  questione  del  riassetto  territoriale  dei  comuni  di  confine,  anche alla  luce delle  competenze 
statutarie  speciali  della  Regione  Trentino-Alto  Adige/Südtirol,  presenta  evidenti  implicazioni 
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istituzionali,  amministrative e finanziarie che coinvolgono direttamente la Regione e le Province 
autonome;

Tutto ciò premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. se sia a conoscenza del Disegno di legge n. 1745 presentato al Senato della Repubblica in 
data  10  dicembre  2025,  relativo  al  distacco  del  Comune di  Pedemonte  dalla  Regione 
Veneto e alla sua aggregazione alla Regione Trentino-Alto Adige/Südtirol;

2. se sia a conoscenza delle recenti dichiarazioni rese alla stampa dal sindaco di Pedemonte, 
Diego Carotta, in merito alla proposta di  passaggio e alle aspettative della  popolazione 
locale;

3. se la Giunta regionale abbia già avviato una valutazione politico-istituzionale e tecnico-
amministrativa della proposta di cui trattasi, anche in considerazione delle possibili ricadute 
sull’assetto della Regione e della Provincia autonoma di Trento;

4. se intenda esprimere una posizione ufficiale della Regione Trentino-Alto Adige/Südtirol nel 
caso in cui il disegno di legge venga calendarizzato ed esaminato dal Parlamento.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali
Paul Köllensperger
Maria Elisabeth Rieder
Alex Ploner
Franz Ploner
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An den 
Präsidenten des Regionalrates 

Roberto Paccher 

________________________ 

A N F R A G E 

 

Gesetzentwurf zur Abtrennung der Gemeinde Pedemonte von der Region Venetien und deren 

Angliederung an die Region Trentino-Südtirol: Standpunkt der Regionalregierung 

 

 

Im Juni 2023 hat der Dreier-Landtag bei der gemeinsamen Sitzung des Südtiroler Landtages, des 

Tiroler Landtages sowie des Landtages der Autonomen Provinz Trient in Riva del Garda den 

Beschluss Nr. 12 gutgeheißen, mit dem die tiefen historischen, politischen und kulturellen 

Beziehungen zwischen der Gemeinde Pedemonte und der Provinz Trient anerkannt worden sind.  

 

Mit dem genannten Beschluss ist der vorgenannten Gemeinde die Möglichkeit eingeräumt worden, 

an den Sitzungen der Interregionalen Kommission des Dreier-Landtages durch Entsendung eines 

gemeinsam mit den Gemeinden Magasa und Valvestino ernannten Vertreters mit Beobachterstatus 

teilzunehmen. 

 

Am 10. Dezember 2025 hat Senator Meinhard Durnwalder beim Präsidium des Senats den 

Gesetzentwurf Nr. 1745 der XIX. Legislaturperiode mit dem Titel “Abtrennung der Gemeinde 

Pedemonte von der Region Venetien und deren Angliederung an die Region Trentino-Südtirol im 

Sinne des Artikels 132, Absatz 2, der Verfassung“ vorgelegt. 

 

Der lediglich aus einem Artikel bestehende Gesetzentwurf sieht die Abtrennung der Gemeinde 

Pedemonte von der Region Venetien und deren Angliederung an die Region Trentino-Südtirol - an 

die Provinz Trient - vor, mit dem Ziel, den Ergebnissen der am 9. und 10. März 2008 abgehaltenen 

Volksbefragung Rechnung zu tragen. Im Rahmen derselben haben sich nämlich 76 Prozent der 

Wählerinnen und Wähler für einen Übergang zur Provinz Trient ausgesprochen  

 

Im Begleitbericht zum Gesetzentwurf hebt Senator Durnwalder hervor, dass sich die Vorlage des 

Gesetzentwurfes angesichts der nicht erfolgten Umsetzung der Bestimmungen des Artikels 45 des 

Staatsgesetzes Nr. 352/1970 durch die italienische Regierung als notwendig erweist. Zudem führt er 

die geschichtlichen, geographischen und kulturellen Beweggründe an, die dem Antrag der 

betroffenen Bevölkerung zugrunde liegen. 
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In dem in der Online-Zeitung Il Dolomiti vom 15. Jänner 2026 erschienenen Bericht hat Senator 

Meinhard Durnwalder bekräftigt, dass mit dem Gesetzesvorschlag „das mit der Volksbefragung vom 

9. und 10. März 2008 eingeleitete Verfahren“ abgeschlossen und dem Willen der betroffenen 

Bevölkerung Rechnung getragen werden soll.  

 

In demselben Bericht wird auch der Bürgermeister von Pedemonte, Diego Carotta, mit folgenden 

Worten zitiert: „Hoffen wir, dass es diesmal klappt […] die Hoffnung bleibt, aber letztlich hängt alles 

davon ab, inwieweit die Politik beabsichtigt, dieses Anliegen weiterzuverfolgen“, wobei er zudem auf 

die starke geschichtliche, kulturelle und territoriale Verbundenheit mit dem Trentino sowie die 

anhaltende Erwartungshaltung der örtlichen Bevölkerung einging. 

 

Bürgermeister Carotta hat einen umsichtigen Ansatz angemahnt, wobei er betonte, dass es gilt 

„vorsichtig zu sein, die Situation genau abzuwägen und die tatsächlichen Möglichkeiten und den 

Willen für ein entsprechendes Vorgehen auszuloten“;  

 

Die Frage der Neugliederung der Grenzgemeinden bringt – auch unter Berücksichtigung der 

besonderen statutarischen Zuständigkeiten der Region Trentino-Südtirol – erhebliche institutionelle, 

verwaltungstechnische und finanzielle Auswirkungen mit sich, welche die Region sowie die 

autonomen Provinzen unmittelbar betreffen. 

 

Dies vorausgeschickt,  

 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung,  

um zu erfahren: 

 

1. ob sie Kenntnis von dem am 10. Dezember 2025 im Senat der Republik eingebrachten 

Gesetzentwurf Nr. 1745 hat, der die Abtrennung der Gemeinde Pedemonte von der Region 

Venetien und ihre Angliederung an die Region Trentino-Südtirol vorsieht? 

2. Ob sie Kenntnis von der in den Medien kürzlich veröffentlichten Stellungnahme des 

Bürgermeisters der Gemeinde Pedemonte, Diego Carotta, zur geplanten Angliederung 

sowie zu den Erwartungen der Bevölkerung seiner Gemeinde hat? 

3. Ob sie bereits eine politisch-institutionelle sowie verwaltungstechnische Bewertung des 

Vorschlags vorgenommen hat, insbesondere im Hinblick auf mögliche Auswirkungen auf 

die Ordnung und das Gefüge der Region und der autonomen Provinz Trient? 

4. Ob sie für den Fall, dass der Gesetzentwurf auf die Tagesordnung gesetzt und vom 

Parlament beraten wird, beabsichtigt, die offizielle Haltung der Region Trentino-Südtirol 

darzulegen? 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 

 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 

 

Paul Köllensperger 

Maria Elisabeth Rieder 

Alex Ploner 

Franz Ploner 
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